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FOR MULAS QUIMICAS

Elemento o sustancia elemental _ es aquella que no puede separarse en otras mas sencillas
por métodos fisicos o quimicos. Se representan simbdlicamente por una o dos letras, la primera
en letra mayuscula.

Los elementos estan ordenados en la Tabla

Periddica segun _eI pumero atémico creciente, e TS Peso
desde el 1, hidrégeno (H), hasta el 103, atémico atomico (2)
Lawrencio (Lw).

Estados de

L | |asifi _ | Punto de oxidacion
0s elementos se clasifican en: metales, no ebulicion, K LEYENDA (los mas estables
metales y gases monoatomicos. en negrito)
Metales: a temperatura ambiente son todos '“"0"'"(\ {480 : Simbolo (1)
soélidos, menos el mercurio que es liquido. Son 692.73 Zn a
buenos conductores del calor y de la 7.14
electricidad. Tienen brillo caracteristico llamado (Ar]3d'04s?
“ '4H ” 4 H ‘\
metdlico”. Son ductiles y maleables. Sus Zinc
moléculas son monoatomicas. En la tabla
Periddica estdn ubicados a la izquierda y Densidad a 300 K, Conﬂgugacldn
debajo de la “escalera”. g/cm(3) electronica

Nombre

Con el oxigeno forman compuestos llamados 6xidos metalicos.

Tienen tendencia a perder electrones (se oxidan) dando iones con carga eléctrica positiva
llamados cationes.

No metales : algunos son gaseosos (hidrégeno, nitrégeno, oxigeno, fllor y cloro); el bromo es
liquido y los restantes son sdlidos (yodo, azufre, carbono, silicio, etc).

Son malos conductores del calor y de la electricidad. No poseen brillo.

Las moléculas de los elementos hidrégeno, nitrdgeno, oxigeno, fllor, cloro, bromo y yodo son
diatébmicas (dos atomos en cada molécula), en consecuencia se representan: H, , N>, Oz, 2,
Cl, , Bro, I, . Las moléculas de otros elementos no metalicos son poliatdmicas, pero se las
representa como si fueran monoatémicas. Ej: S, P, C, Si.

En la Tabla periddica estan ubicados entre los elementos metalicos y los gases monoatémicos,
arriba y a la derecha de la “escalera”.

Con el oxigeno forman compuestos llamados 6xidos no metalicos. La mayaria de estos oxidos
también se llaman 6xidos acidos debido a que forman acidos al reaccionar con agua.

Tienen tendencia a ganar electrones hasta completar su octeto (se reducen) dando iones con
carga eléctrica negativa, llamados aniones.
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Gases monoatdémicos, inertes, nobles o raros  : deben su nombre al hecho de ser los Unicos
gases que presentan moléculas monoatémicas en condiciones normales. Se les dice inertes,
raros 0 nobles porque son muy poco reactivos, dificilmente se combinan con otros elementos
por tener su capa electronica de valencia completa.

Son malos conductores del calor y de la electricidad. Pertenecen al grupo VIII A, ubicado a la
derecha de la Tabla Periddica.

No tienen tendencia a ganar ni a perder electrones, de ahi que sean tan poco reactivos y por lo
tanto inertes 0 de comportamiento “raro”. Se ha logrado que se combinen, bajo condiciones
muy especiales, con elementos muy reactivos como halégenos y oxigeno formando
compuestos poco estables. A este grupo pertenecen el helio, el nedn, argdén, kripton, xenén y
radon.

Compuesto o0 sustancia compuesta __ es aquella que puede descomponerse en sus elementos
constitutivos o sustancias elementales por descomposicion quimica.

Cuadro de compuestos

METAL |+ H, —» hidruro metélico NO METAL + H, ————— hidruro no metalico
(algunos son hidracidos)
+ O, + 0,
OXIDO ,METALICO o] OXIDO NO METALICO o]
BASICO ACIDO
+H,0 + H,0
HIDROXIDO + OXOACIDO -~ SAL + H,0

Férmula quimica: es la representacion escrita y simbdlica de la molécula de una sustancia.
Indica la proporcion estequiométrica en que se encuentran los atomos de cada elemento que
forman la unidad estructural de una sustancia pura. Ej: agua: H,O ; acido sulfurico: H,SO, ;
benceno: CeHs .

Foérmula desarrollada : por medio de lineas se pone de manifiesto las uniones quimicas
(enlaces o ligaduras) entre los &tomos al formar un compuesto. Ej:

agua:H 0O OO H diéxido de carbono: O =C=0.

HO NOH C =0 O=N-0O-N =0
O
H amoniaco monoxido de carbono oxido de nitrogeno (lll)
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Formula minima : representa la minima proporcion de atomos presentes en un compuesto. Ej:
CH es la formula minima del benceno cuya férmula molecular es Cs Hs , NaCl es la formula
minima del cloruro de sodio, C O, H es la formula minima del acido oxéalico de formula
molecular CO.OH — CO.OH.

Estructura electronica o férmula de Lewis: se utiliza para expresar las uniones entre los
atomos mediante la representacion de los electrones del ultimo nivel. Ejemplos:

H

X e X

HexC xe H [K]".[ex Br ex]~
X e X
H
metano bromuro de potasio

Valencia y nUmero de oxidacion
Valencia es la capacidad de un elemento para combinarse con otro. Por ejemplo:

1. El calcio (Ca) tiene valencia ll
El azufre (S) tiene valencia Il
Forman un compuesto cuya formula es Ca S.

2. El hierro tiene valencia lll
El cloro tiene valencia |
Forman un compuesto cuya formula es Fe Cls.

3. El hidrogeno (H) tiene valencia |
El oxigeno (O) tiene valencia Il
Forman un compuesto cuya formula es H,0.

Para recalcar la naturaleza eléctrica del atomo y la naturaleza electronica de la valencia se
sustituye el término “valencia” por el concepto de “estado” 6 “nimero de oxidacion”.

El nimero de oxidacion de un atomo es numéricamente igual a la valencia, pero precedido de
un signo “mas” o “menos”, segun el caso, los que indican la carga “aparente” o “real” del
elemento cuando estd combinado con otros formando un compuesto.

Es importante recalcar que muchas propiedades quimicas de las sustancias pueden inferirse a
partir de sus numeros de oxidacion, no asi, a partir de su valencia. Por lo que es de mayor
utilidad y nos brinda mas informacion hablar de numero o estado de oxidacién que de valencia.

Ver tabla siguiente.
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Tabla de N° de oxidacion

Metal Simbolo Masa atémica N° de oxidacion

Hidrégeno H 1,0 +1

Litio Li 66,9 +1

Sodio Na 23,0 +1

Potasio K 39,1 +1

Rubidio Rb 85,5 +1

Cesio Cs 132,9 +1

Berilio Be 9,0 +2

Magnesio Mg 24,3 +2

Calcio Ca 40,1 +2

Estroncio Sr 87,6 +2

Bario Ba 137,3 +2

Boro B 10,8 +3

Aluminio Al 27,0 +3

Carbono C 12,0 +4

Silicio Si 28,1 +4

Nitrégeno N 14,0 +3, +5

Fésforo P 31,0 +3, +5

Arsénico As 74,9 +3, +5

Antimonio Sb 121,8 +3, +5

Bismuto Bi 209,0 +3, +5

Oxigeno o] 16,0 -2

Azufre S 32,1 -2, +4, +6
Selenio Se 79,0 -2, +4, +6
Teluro Te 127,6 -2, +4, +6

FlGor F 19,0 1

Cloro Cl 35,5 +1, +3, +5, +7
Bromo Br 79,9 +1, +3, +5, +7
Yodo | 126,9 +1, +3, +5, +7
Cinc zn 65,4 +2

Cadmio Cd 112,4 +2

Mercurio Hg 200,1 +1, +2

Cobre Cu 63,5 +1, +2

Plata Ag 107,9 +1

Oro Au 197,0 +1, +3

Hierro Fe 55,8 +2, +3

Cobalto Co 58,9 +2, +3

Niquel Ni 58,7 +2, +3

Estafio Sn 118,7 +2, +4

Plomo Pb 207,2 +2, +4

Paladio Pd 106,4 +2, +4

Platino Pt 195,1 +2, +4
Manganeso Mn 54,9 +2,+3, +4, +6, +7
Cromo Cr 52,0 +2,+3, +6
Molibdeno Mo 95,9 +2, +3, +6
Vanadio \Y 50,9 +2, +3, +5
Escandio Sc 45,0 +3

Uranio U 238,0 +2,+3,+4,+5, +6
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OXIDOS

Llamamos 6xidos a los compuestos binarios formados por el oxigeno y cualquier elemento de la
tabla periodica que representamos por E. Responden a la siguiente formula general:

E> On donde n es igual al nimero de oxidacion del elemento E

(segun normas IUPAC se escribe el elemento E a la izquierda y el oxigeno a la derecha de la férmula)

La formula quimica de un éxido nos dice que esta compuesto por &tomos de dos especies
guimicas distintas: atomos de oxigeno y atomos del elemento E. Los subindices de la férmula
guimica nos dan la atomicidad de cada elemento.

Por ejemplo, en el pentoxido de diyodo, I, Os , hay 7 &tomos, 2 son de yodo y 5 son de oxigeno.

Ecuaciones de formacion de 6xidos  a partir de sus elementos:

4 Mn + 70, - 2Mn,0Oy heptéxido de dimanganeso
4 Ag + 0, - 2Ag:O0 oxido de plata
2Sr + 0, = 2SroO 6xido de estroncio
C + 0, = CO, diéxido de carbono
4Cr + 30, - 2 Cr,; O4 trioxido de dicromo
2Cr + 30, -~ 2Cr0O; trioxido de cromo

Podemos distinguir varios grupos de oxidos:

Oxidos basicos o metélicos : son aquellos en que el oxigeno esta combinado con un elemento
metalico.

Oxigeno + metal - Oxido basico

Ejemplos de formulacion y nomenclatura:

Metal | Simbolo | N°de | Férmula Nomenclatura
oxidac. | del 6xido
Tradicional Por atomicidad Numerales de Stock

Sodio Na +1 Na, O | Oxido de sodio Oxido de disodio Ox. de sodio
Calcio Ca +2 CaO | Oxido de calcio Monoxido de calcio | Ox. de calcio
Hierro Fe +2 Fe O |Oxido ferroso Monoxido de hierro | Ox. de hierro (11)
Hierro Fe +3 Fe, O; |Oxido férrico Trioxido de dihierro | Ox. de hierro (111
Platino Pt +2 PtO | Oxido platinoso Monoxido de platino | Ox. de platino (11)
Platino Pt +4 Pt O, |Oxido platinico Didxido de platino Ox. de platino (IV)

Oro Au +1 Au, O | Oxido auroso Monoxido de dioro Ox. de oro (1)

Oro Au +3 Au, O; | Oxido Aurico Tridxido de dioro Ox. de oro (lll)
Plata Ag +1 Ag, O | Oxido de plata Monoxido de diplata | Ox. de plata
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Los metales presentan uno o a lo sumo dos numeros de oxidacion distintos que pueden variar
entre +1 y +4 (nunca mayor a +4). Cuando un metal presenta dos N° de oxidacion distintos la
nomenclatura tradicional diferencia los nombres de los Oxidos utilizando la terminacion 0so
(para el caso en el cual el metal presenta el nimero de oxidacion mas bajo) e ico (para el caso

en el que el metal presenta el nUmero de oxidacion mas alto).

Cuando un metal presenta un solo numero de oxidacion también puede nombrarse usando la

terminacion ico, por ejemplo: 6xido sodico, 6xido potasico, oxido calcico.

Ejercicio N° 01: completar el siguiente cuadro:

Metal N° de Férmula
oxidacion | del 6xido Nomenclatura
Tradicional Atomicidad Numerales de Stock
K +1
+2 Ba O

Co O Oxido cobaltoso

Co, O; | Oxido cobéltico

Oxido de cadmio

Oxido de plomo (IV)

Monéxido de mercurio

Oxido de aluminio

Cu, O

Oxido de litio

Mn +2

Mn +3

Monoxido de niquel

Triéxido de diniquel

Férmulas de Lewis

Oxido de sodio: 2[Na ]* . [xs O ex]?”

Oxido de calcio: [Ca ]?* . [x s O *x]?%”

Oxido de aluminio: 2 [Al']®" . 3 [x ¢« O *x]?”

Oxidos acidos o no metédlicos : son aquellos en que el oxigeno estd combinado con un

elemento no metalico.

Oxigeno + nometal - Oxido acido
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Ejemplos de formulacion y nomenclatura:

No metal | Simbolo| N°de Férmula Nomenclatura
oxidacion | del 6xido
Numerales de Stock Atomicidad
Carbono C +4 CO, Oxido de carbono (1V) Dioxido de carbono
Nitrégeno N +3 N, O; | Oxido de nitrégeno (Ill) Triéxido de dinitrégeno
Nitrégeno N +5 N, Os | Oxido de nitrégeno (V) Pentdxido de dinitrégeno
Azufre S +4 SO, |Oxido de azufre (IV) Diéxido de azufre
Azufre S +6 S O; Oxido de azufre (VI) Trioxido de azufre
Cloro Cl +1 Cl, 0 | Oxido de cloro (1) Monoxido de dicloro
Cloro Cl +3 Cl, 0; |Oxido de cloro (lIl) Trioxido de dicloro
Cloro Cl +5 Cl, 05 | Oxido de cloro (V) Pentdxido de dicloro
Cloro Cl +7 Cl, O; |Oxido de cloro (VII) Heptéxido de dicloro

Los numeros de oxidacion de los no metales son variables entre +1 y +7. Un elemento no
metalico puede presentar varios nimeros de oxidacion distintos con los cuales forma distintos
oxidos.

Ejercicio N° 02: completar el siguiente cuadro:

No metal | Simbolo N° de Formula Nomenclatura
oxidacion | del 6xido
Numerales de stock Atomicidad
Oxido de fosforo (V) Pentéxido de difésforo
+5 Sh, Os
Se +4
Se +6
Bromo Monéxido de dibromo
I Oxido de yodo (l11)
Bromo Pentéxido de dibromo
Heptéxido de dicloro
Si O, Di6xido de silicio
B +3
Te Te O;
Arsénico +3
As +5

Oxidos neutros: son aquellos que no reaccionan con el agua. Ejemplo: CO (mondxido de
carbono), NO (mondxido de nitrégeno).

Oxidos anféteros : son aquellos que se comportan como 6xidos bésicos cuando reaccionan
con acidos y se comportan como oxidos acidos cuando reaccionan con hidroxidos. En general
son 6xidos de metales ubicados en las proximidades de la escalera de la tabla periddica.
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Ejemplos de formulacion y nomenclatura :

Metal | Simbolo| N°de Formula del Nomenclatura
oxidacién Oxido
Tradicional Numerales de Stock
aluminio Al +3 Al, O, Oxido de aluminio Oxido de aluminio
cinc Zn +2 Zn O Oxido de cinc Oxido de cinc

estano Sn +2 SnO Oxido estagnoso Oxido de estafio (11)
estafio Sn +4 Sno, Oxido estagnico Oxido de estafio (IV)
plomo Pb +2 Pb O Oxido plumboso Oxido de plomo (I1)
plomo Pb +4 Pb O, Oxido plimbico Oxido de plomo (V)

Oxidos salinos : en estos 6xidos el metal se encuentra en dos estados de oxidacion distintos
en el mismo compuesto. Ej: 6xido ferroso férrico.

Fe O + Fe, Oj — Fes; Oy
oxido ferroso oxido férrico 6xido ferroso férrico

Ejercicio N° 03: completar el siguiente cuadro:

Férmula Reaccion Nomenclatura
Numerales Stock Atomicidad Tradicional
Fes O, | Fe;O; + Fe O | 6xido salino de | 6xido de hierro (IlIIl) | tetradxido de | 6xido ferroso férrico
hierro trihierro

oxido de cobalto (Il 1)

Trioxido de
diplomo

Cu; O, Oxido salino de
cobre

Perdxidos : en estos compuestos hay atomos de oxigenos unidos entre si, - O — O — (la unién
se llama puente de oxigeno o unién peréxido), en estos casos el oxigeno tiene nimero de
oxidacion —1. Ejemplos:

Nombre Férm desarrollada Form molecular
Perdxido de hidrégeno (agua oxigenada) H-O-O-H H,0,
Peréxido de sodio Na-O-O-Na Na,O,

Oxidos del nitrogeno : el nitrégeno forma los siguientes 6xidos:
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N° de oxidac del N N° de oxidac del O Formula Nombre
+1 -2 N, O 6xido de dinitr6geno
+2 -2 N O mondxido de nitrégeno
+3 -2 N, Os trioxido de dinitrégeno
+4 -2 N O, diéxido de nitrégeno
+4 -2 N, O4 Tetroxido de dinitrégeno, se descompone en 2 N O,
+5 -2 N, Os pentéxido de dinitrdgeno

Sdlo los 6xidos N, O3z y el N, Os reaccionan con agua formando acidos.

HIDROXIDOS

Son compuestos ternarios formados por un metal (M), oxigeno (O) e hidrogeno (H). Responden
a la siguiente férmula general:

M(OH ) donde n es el nimero de oxidacion del metal.
El grupo (OH)" se llama grupo hidroxilo u oxhidrilo.

(se escribe el metal a la izquierda y el grupo oxhidrilo a la derecha de la férmula)

Metal N° de oxidacién | Férmula del Nombre tradicional Nombre por numerales de Stock
del metal hidroxido
Litio +1 Li (OH) Hidréxido de litio Hidréxido de litio
Aluminio +3 Al (OH);3 Hidroxido de aluminio | Hidroxido de aluminio
Bario +2 Ba (OH), Hidréxido de bario Hidréxido de bario
Cobre +1 Cu (OH) Hidréxido cuproso Hidréxido de cobre (1)
Cobre +2 Cu (OH), Hidréxido cuprico Hidréxido de cobre (1)
Estafio +2 Sn (OH), Hidroxido estagnoso Hidroxido de estafio (ll)
Estafio +4 Sn (OH), Hidréxido estagnico Hidréxido de estafio (IV)

Ecuaciones de formacion de hidroxidos  a partir de 0xidos béasicos y agua:
(estas ecuaciones no siempre corresponden al método de obtencion real, a veces son
hipotéticas)

AgO + H, O - 2Ag(OH) hidréxido de plata

Pb O + H,O o Pb (OH), hidréxido de plomo (II)

Ni,O3 + 3 H,O - 2 Ni (OH);3 hidroxido de niquel (1ll)
PbO, +2H, O - Pb(OH), hidroxido de plomo (V)
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Los hidroxidos son sustancias de gusto amargo y tacto resbaloso. Se combinan con los acidos
dando sales. Algunos son solubles en agua, en tales casos se disocian dando aniones (OH) y
cationes metalicos. Ejemplo:

Na(OH) - Na' + (OH)

Ca(OH), - Ca** + 2 (OH)*

Amoniaco : se llama asi al compuesto que forma el nitrdgeno (N) (actuando con nimero de
oxidacion —3) con el hidrégeno (actuando con nimero de oxidacion +1). Su férmula es NH3 .

El amoniaco reacciona con el agua formando hidréxido de amonio.

NH; +H, O - (NHz) (OH)

Ejercicio N° 04: completar el siguiente cuadro:

Metal N° de oxidacién | Formula del Nombre tradicional Nombre por numerales de
del metal hidroxido Stock
Cesio +1
Magnesi +2
0
+3 Au (OH);
+ 4 Pb (OH),4
Hidroxido auroso Hidroxido de oro (1)
+2 Mg (OH),
Hg (OH)
Mercurio +2 Hidréxido de mercurio (Il)
Cr (OH),
Cromo +3
+4 Sn (OH),
+4 Pd (OH),4
Hidroxido de amonio

ACIDOS

Oxoécidos (u oxacidos) (compuestos ternarios)
Los acidos se clasifican en
Hidracidos (compuestos binarios)

Los acidos, tanto oxoacidos como hidracidos, son sustancias que tienen gusto agrio y se combinan con
los hidréxidos para dar sales.

El grupo constituido por el oxigeno y el elemento no metalico se llama radical acido (R) y se escribe a la
derecha de la férmula, mientras que el o los hidrégenos se escriben a la izquierda.

H: (R)n r: es numéricamente igual a las cargas (negativas) del anion
h: es numéricamente igual a la carga (positiva) del proton (+1)
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OXOACIDOS

Son compuestos ternarios integrados por un no metal (E), oxigeno (O) e hidrogeno (H).

A su vez, se clasifican en metaacidos, piroacidos y ortoacidos segun el grado de hidratacion del
oxido del que provienen.

Los metaacidos se obtienen sumando una molécula de agua al 6xido acido:

Elemento no | N° de oxidacién de E Reaccion quimica y férmula Nombre tradicional
metalico

Carbono +4 CO, + H,0 - H,(CO5,) Acido carbonico

Azufre +4 SO, + H,0 - H,(S0s) Acido sulfuroso

Azufre +6 SO; + H,0 - H,(SO,) Acido sulfarico

Nitrégeno +3 N,Oz + H,O -~ H,N, 0, - 2H(NO,) |Acido nitroso

Nitrégeno +5 N,Os + H,O — H,N, 05 — 2 H(NO3) |Acido nitrico

Cloro +1 CLO+H,0 - H,ClLO, -~ 2H(CIO) |Acido hipocloroso

Cloro +3 ClL,O; +H,0 - H,Cl,0, - 2 H(CIO,) |Acido cloroso

Cloro +5 ClLOs +H,0 - H,Cl,Og » 2 H(CIO3) |Acido clérico

Cloro +7 ClL,O; +H,0 - H,Cl,04 -~ 2 H(CIO,) |Acido perclorico

Yodo +5 1,05 + H,O — H,1,06 — 2 H (I O3) Acido yédico

Manganeso +7 Mn,O; +H,0 - H;Mn,Og -2 H(MnO,) |Acido permanganico

La siguiente es una regla nemotécnica que permite la escritura rapida de metaacidos:

2 donde n es igual al N° de oxidacion de E .
H1 (EOn+1 ) a) Cuando n es impar, la atomicidad del H es 1, cuando n es par
2 2 la atomicidad del H es 2.

b) Para establecer la atomicidad del oxigeno se suma a n el
el numero de hidrégenos dado en a) y se divide por 2. Ejemplos:

Elemento N° de oxidacion de E Formula Nombre tradicional
Cloro +1 HCIO 1y /2 — H(CIO) Acido hipocloroso
Cloro +3 HCIO 5.1,2 — H(ClOy) Acido cloroso
Azufre +4 H2S O +2/2 — Ha (S Oy) Acido sulfuroso
Azufre +6 Ho SO 272 » Ha (SOy) Acido sulfarico
Yodo +5 H10O /2 - H(0O3) Acido yodico
Manganeso +7 HMnO z.5/2 - H(Mn O, |Acido permanganico

Nomenclatura:

» Los acidos se nombran conservando la raiz del elemento no metélico que da origen al acido,
cambiando su terminacion y a veces, también, agregando un prefijo.

= Cuando el elemento no metélico posee un solo nimero de oxidacion la terminacion del
nombre es ico. Ejemplo: &cido carbodnico, acido silicico, acido bdrico.
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Cuando el elemento no metélico posee dos numeros de oxidacion la terminacion del
nombre es 0so para el de numero de oxidacién mas bajo (ej: &cido nitroso para N: +3) y es
ico para el de numero de oxidacion mas alto (ej: acido nitrico para N: +5).

Cuando el elemento no metalico posee tres nimeros de oxidacion la terminacion del nombre
es 0so para el acido con el menor nimero de oxidacién y es ico para los acidos con
mayores numeros de oxidacion, los dos ultimos se distinguen entre si anteponiendo el
prefijo per al &cido con mayor nimero de oxidacion.

Ejemplo: Mn (+4) H, (Mn O3) acido manganoso
Mn (+6) H, (Mn O4) acido manganico
Mn (+7) H (Mn O4) &cido permanganico

cuando el elemento no metalico posee cuatro nimeros de oxidacion se los distingue por la
terminacion oso e ico Yy los prefijos hipo y per como se muestra a continuacion:

Ejemplo: CI (+1) H (CI O) acido hipocloroso
Cl (+3) H (Cl Oy) acido cloroso
Cl (+5) H (Cl O3) acido clérico
Cl (+7) H (Cl Oy) acido perclérico

Los acidos inorganicos presentan distinto grado de hidratacion:

>

>

>

metaacidos (menor grado de hidratacion): se formulan sumando una molécula de agua al
oxido &cido (6xidos de B (+3), Si (+4), P (+3y +5), As (+3y +5), Sb (+3 y +5).

piroacidos (grado de hidratacion intermedio): se formulan sumando dos moléculas de agua
al 6xido acido (6xidos de P, As y Sb con N° de oxidacion +3 y +5).

ortoacidos (mayor grado de hidratacion): se formulan sumando una molécula de agua al
metaacido (metaacidos del B, Si, P, As, Sh).

Ejemplo 1:
P, O3 + 2H, 0O — Ha (Pz 05)
Triéxido de difésforo acido pirofosforoso
Pz 05 + 2 H2 (@) — H4 (Pz 07)
Pentoxido de difésforo acido pirofosférico
Ejemplo 2:
B, O3 + H,O - 2H (B Oz)
Triéxido de diboro acido metaborico

H (B O) + HO - Hs (B O3)

acido metaboérico acido ortobodrico
Ejemplo 3:
Sh, Os + H,O - 2H (Sb 03)
Pentéxido de diantimonio acido meta antimoénico
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H (Sb 03) + H,O - Ha (Sb 04)

acido meta antimonico acido orto antimoénico
Ejemplo 4:

Si 0, + H, O N H, (Sl 03)

Dioxido de silicio acido metasilicico

H> (SI O3 ) + H,O - Ha (SI O4 )

acido metasilicico acido ortosilicico

Resumiendo: Reglas generales de hidratacion:

1 molécula de 6xido &cido + 1 molécula de agua - 1 molécula de metaacido

1 molécula de meta-acido + 1 moléculadeH, O - 1 molécula de ortoacido

Para P, As y Sb en sus dos nimeros de oxidacion +3 y +5:

1 molécula de 6xido 4cido + 2 moléculas de agua - 1 molécula de piroacido

Cuando el N° de oxidacion del elemento no metélico es impar (Ej: B, P, As, Sb, Al):

1 molécula de oxido 4cido + 3 moléculas de agua - 2 molécula de ortoacido

Cuando el N° de oxidacion del elemento no metélico es par (Ej: Si, Pb, Sn):

1 molécula de 6xido 4cido + 2 moléculas de agua - 1 molécula de ortoacido

ALGUNOS ACIDOS ESPECIALES
Acido dicromico: 2 CrO3 + H O - H,(Cr,07)

Acido tetraborico: 2B,03 + HO - H,(Bs0O7)
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HIDRACIDOS

Son compuestos binarios constituidos por hidrégeno (H) y un elemento no metélico E del grupo
(V1) (calcogenos) o del grupo (VII) (halogenos).

Hn E donde n es el igual al nUmero de oxidacion del elemento E.

El elemento no metélico E actia con nimero de oxidacion negativo -1 6 -2, segun que
pertenezca al grupo halégeno o calcogeno, respectivamente.

Ejemplos:
H, S ac. sulfhidrico

H, Se &c. selenhidrico
H, Te &c. Telurhidrico

HF ac. fluorhidrico
H Cl ac. clorhidrico
H Br ac.bromhidrico
HI ac. yodhidrico

Ejercicio N° 05: completar el siguiente cuadro:

Elemento no Simbolo N° de Férmula del acido Nombre tradicional
metdlico E oxidacion
Fldor -1
-2 Acido sulfhidrico
H, Se
HCI
Se H, (Se O3)
Teluro H, (Te Oy)
Cloro H (Cl O)
Yodo H (0,
Yodo +5
+7 Acido perbromico
Boro Acido metaboérico
B Acido ortobérico
Manganeso +4
Mn H, (Mn O,)
+7 Acido permangéanico
P Acido metafosforoso
Sh Acido ortoantiménico
+4 H, (Si O3)
+4 H., (Si 0,)
Acido metaarsénico
Acido metaarsenioso
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Elemento no Simbolo Ne de Formula del acido Nombre tradicional
metalico E oxidacion
Nitrégeno +3
Nitrégeno +5
H, (Sb, Os)
H, (Sb, O7)
Acido piroarsenioso
Acido piroarsénico
I -1

SALES

Se llama asi a los compuestos que se obtienen por reaccion de un &cido con un hidréxido.
Como producto de esta reaccion se forma agua y los iones forman la sal. Esto implica que las
sales son compuestos ionicos. Se clasifican en:

= sales neutras
= sales acidas
= sales basicas

Sales neutras

se obtienen por reaccion de un &cido con un hidroxido donde reaccionan los protones del acido
con los oxhidrilos (OH) ~ del hidréxido formando agua, los iones que quedan forman la sal.
Responden a la férmula general:

M: Rnm donde: M es el metal

R es el radical acido

m es igual al numero de oxidacion del metal
r es el numero de hidrégenos del &cido.

Son compuestos idnicos integrados por cationes metalicos y aniones (radical acido).
Nomenclatura: la primera parte del nombre proviene del acido que genera la sal cambiando su
terminacién como sigue:

terminacion del acido terminacion de la sal
0S0 ito
ico ato
hidrico uro

Y se coloca a continuacion el nombre del metal segun la nomenclatura tradicional o por
numerales de Stock establecida para hidréxidos.

Ejemplos:
2Na (OH) + H, (SOy) - 2H,O + Naz (SOy)
hid. de sodio acido sulfarico agua sulfato de sodio
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3Cu(OH) + Hs (PO3) - 3 H,O + Cuz(PO3)
hid. de cobre (1) ac. fosforoso agua fosfito de cobre (1)

Ni (OH); + 2H (CIO3) - 2H,0 + Ni(ClOs),
hid. niqueloso ac. clorico agua clorato niqueloso

4 K(OH) + Ha (ASZ 07) - 4H,0 + Ky (ASZ 07)
hid. de potasio ac. piroarsénico  agua piroarseniato de potasio

2 Al (OH)3 + 3 H> (Crz 07) - 6HO0 + Al (Crz 07)3
Hid. de aluminio  ac. dicromico agua dicromato de aluminio

3Pb(OH), + 4H3(POs) - 12 H,O0 + Pb3(POy)s
hid. plambico ac. ortofosférico  agua ortofosfato plumbico

Ejercicio N° 06: completar el siguiente cuadro:

Nombre de la sal neutra que forman | Nombre del hidréxido que forma la sal | Nombre del 4cido que forma la sal
Nitrito de potasio

Hidroxido de calcio Acido metasilicico
Hipoclorito de sodio

Hidréxido ferroso Acido carbénico
Sulfato crémico
Ortoantimoniato de estroncio
Bromuro férrico

Hidréxido de cinc Acido clorhidrico

Ejercicio N° 07: escribir y balancear las ecuaciones de formacion de las siguientes sales
neutras a partir del acido e hidroxido correspondientes:

1. Sulfito mercurioso 11.Yoduro de magnesio

2. Metasilicato de calcio 12. Nitrato de cesio

3. Ortofosfato férrico 13. Ortoantimoniato de estroncio
4. Pirofosfito de niquel (II) 14. Ortoantimonito de cinc

5. Ortoarsenito de sodio 15. Borato de aluminio

6. Nitrito platinico 16. Telurito de cadmio

7. Sulfuro de berilio 17. Fluoruro aurico

8. Sulfato de escandio 18. Seleniuro de bario

9. Dicromato de amonio 19. Teluro de niquel (Il

10. Cloruro cobaltico 20. Perclorato cuprico

Otras férmulas para la generacion de sales neutras :

Hidréxido + Oxido acido -~ sal +H,0 2Na (OH) + SO, - Na,(S0O3) +H,0
Oxido metélico + &cido -~ sal +H,0 CaO + 2H(CIO3) - Ca(Cl0O3), +H,0
Oxido metdlico + 6xido no metdlico - sal BaO + CO, - Ba(COy)

Ing. Ana Maria Ettorre — marzo de 2011 Apunte de Férmulas Quimicas




QUIMICA GENERAL - 1° aiio de Ingenieria Quimica - UTN - FRR Pagina 17 de 35

Sales acidas
Son aquellas sales en las que los protones del acido no han sido completamente neutralizados,
guedando unidos al radical acido.

La formula general es:

M; (HR)m donde: M es el metal
(HR) es el radical &cido con el protdn sin neutralizar
r es el numero de protones del acido que fueron
neutralizados al formar la sal
m es el numero de oxhidrilos de la base

Nomenclatura: se los nombra igual que a las sales neutras agregando (intercalando) la palabra
acido (o diacido o triacido) entre el nombre del radical y el del metal.

Ejemplos:
Ba (OH)Z + Ha (ASZ 05) N 2H,O + Ba (HzASz 05)
hid. de bario  &c. piroarsenioso  agua piroarsenito diacido de bario

Mn (OH); + 3H,(SeOs) - 3H,O + Mn (HSeO.)s
hid. manganico ac. selénico agua seleniato acido manganico

Fe (OH), + 2H,S - 2H,0 + Fe (HS),
hid. ferroso ac. sulfhidrico agua sulfuro &cido ferroso

Ejercicio N° 08: completar el siguiente cuadro:

Nombre de la sal 4cida Nombre del hidréxido que forma la sal | Nombre del acido que forma la sal

Sulfuro acido de potasio

Carbonato acido de cinc

Telurito &cido de rubidio

Telurato acido de cromo (lll)

Piroarseniato triacido de litio

Ortosilicato diacido cuproso

Ejercicio N° 09 : escribir las ecuaciones de formacién de las siguientes sales acidas a partir del
acido e hidroxido correspondientes:

1. Seleniuro &cido de sodio 7. Metasilicato acido de berilio

2. Ortofosfato acido de plata 8. ortoborato acido plumboso

3. Silicato diacido cromoso 9. Piroantimonito tridcido mercurioso
4. Ortoborato acido de cobre (1) 10. Selenito &cido de bismuto

5. Sulfuro acido férrico 11. Ortofosfito diacido ferroso

6. Piroarsenito diacido estagnico 12. Sulfito &cido de paladio (IV)
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Sales basicas
Son aquellas sales en las que los oxhidrilos de la base no han sido completamente
neutralizados, quedando unidos al metal. Su formula general es:

[M (OH)] r Rm donde: M es el metal
R es el radical 4cido
r es el numero de protones del acido que fueron
neutralizados al formar la sal
m es el numero de oxhidrilos de la base que fueron
neutralizados al formar la sal

Nomenclatura: se los nombra igual que a las sales acidas cambiando la palabra &cido por
bésico (o dibasico o tribasico).

Ejemplos:
Cd(OH), + H((04) - H,O + [Cd (OH)](104)
hid. de cadmio ac. peryddico agua peryodato basico de cadmio
3Fe (OH); + H3(BOs) - 3HO + [Fe(OH):]s (BOs)
hid. férrico ac. bérico agua borato dibasico férrico
Pt (OH),4 + H Cl - H,O + [Pt (OH)s]Cl
hid. plambico  &c. clorhidrico agua cloruro tribasico plumbico

Ejercicio N° 10: completar el siguiente cuadro:

Nombre de la sal basica nombre del hidroxido que formala | nombre del acido que forma la
sal sal

Fluoruro basico de calcio

Sulfuro basico de platino (V)

Dicromato bdésico férrico

Sulfito basico ferroso

Nitrito dibasico de aluminio

Piroantimonito basico de
escandio

Ejercicio N° 11 : escribir y balancear las ecuaciones de formacion de las siguientes sales
basicas a partir del acido e hidréxido correspondientes:

1. Nitrato béasico de niquel (II) 7. Piroarseniato basico de cadmio

2. Hipoclorito basico de cobre (Il) 8. Metaborato dibasico de escandio

3. Bromato basico de berilio 9. Piroantimoniato basico de cobalto (lll)
4. Selenito dibasico de bismuto 10. Perbromato béasico de bario

5. Ortofosfito dibasico férrico 11. Nitrito tribasico plumbico

6. Metasilicato basico de estroncio 12.yodito tribasico de estafio (IV)

Ing. Ana Maria Ettorre — marzo de 2011 Apunte de Férmulas Quimicas



QUIMICA GENERAL - 1° aiio de Ingenieria Quimica - UTN - FRR Pagina 19 de 35

Para observar y recordar:

Acidos con un solo protén (llamados monopréticos) no dan sales acidas.
Acidos con dos protones (dipréticos) no dan sales dicidas.

Acidos con tres protones (tripréticos) no dan sales triacidas.

Hidréxidos con un solo oxhidrilo (OH) no dan sales basicas.

Hidroxidos con dos oxhidrilos no dan sales dibasicas.

Hidroxidos con tres oxhidrilos no dan sales tribasicas.

ANFOTEROS

Vamos a distinguir:

a. elementos anfoteros: son elementos que se comportan como metales y como no
metales haciéndolo con distinto nimero de [ropiedad. Ejemplos:

Elemento N° de oxidacion
Simbolo Nombre Comportamiento metalico Comportamiento no metélico

Bi bismuto +3 +5

Mn manganeso +2; +3 +4; +6; +7

Cr cromo +2;+3 +3; +6

Ti titanio +3 +4

\% vanadio +2; +3 +5

Mo molibdeno +2; +3 +6

b. elementos que dan Oxidos anféteros:  son elementos metalicos que actuando con el
mismo numero de [Jropiedad originan 6xidos que son anféteros, o sea, 6xidos que en

medio acido se comportan como 6xidos basicos y en medio basico se comportan como
oxidos acidos.

Observar en la tabla anterior que el cromo es un elemento anfétero y posee un 6xido anfotero.

Los oxidos anfoteros reaccionan con &cidos y bases fuertes dando sales:

ZnO + 2Na(OH) - Nax(Zn0O;) + H»; O
Cincato de sodio

Zn O + H,(SO,) - Zn (SOy) + H,O
Sulfato de cinc

A, O3 + 2 Na(OH) - 2Na(AlO,) +H,O
Metaaluminato de sodio
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Al O3 + 6 Na (OH) - 2 Nas (Al 03) +3H,O
Ortoaluminato de sodio

Al>bO3 + 6 HCI -~ 3H,O + 2 AlICIl; Cloruro de aluminio

Ejercicio N° 12 : Escribir las ecuaciones de formacién de las siguientes sales a partir del acido e
hidroxido correspondientes:

9. molibdato de magnesio
10.titanato de cinc

11.cromito de berilio
12.dicromato ferroso

13. ortoestagnato de cobalto (lll)
14. plumbato célcico

15. estagnito de litio

16. plumbito manganoso

manganato de calcio
permanganato de potasio
cincato de sodio
bismutato de litio
meta-aluminato de cesio
ortoaluminato de rubidio
vanadato de bario
cromato de estroncio

ONoGhWNE

HIDRUROS

Los compuestos binarios del hidrogeno se llaman hidruros en general, pero esta palabra se usa
mas comunmente en sentido de hidruro metalico.

Hidruros metalicos:
Pueden ser considerados como productos de combinacion entre un Metal y el hidrogeno. Este

ualtimo tiene, generalmente, nimero de oxidacién —1.

METAL + HIDROGENO - HIDRURO METALICO

Metal Formula Formula desarrollada Nombre
Litio (+1) LiH Li—H Hidruro de litio
Sodio (+1) Na H Na-H Hidruro de sodio
Calcio (+2) CaH, H-Ca-H Hidruro de calcio

Tienen estructura cristalina, son agentes reductores enérgicos y se forman con metales de baja

electronegatividad.

Hidruros no metalicos:

Pueden ser considerados productos de combinacién entre No metales y el hidrégeno. Este
altimo tiene, generalmente, nimero de oxidacion +1.

NO METAL + HIDROGENO - HIDRURO NO METALICO
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Algunos hidruros no metélicos, los llamados hidracidos, tienen propiedades acidas (ver pag 12 y
13), otros tienen nombre “fantasia” : agua (H; O), amoniaco (H; N), hidracina (H; N), arsina (H;
As), fosfina (H; P), boranos (H; B), silanos (H; Si), hidrocarburos (H; C), antimonina (H; Sb).

COMPUESTOS BINARIOS ENTRE NO-METALES

Entre no metales se forman compuestos binarios donde los &tomos estan unidos por enlaces
covalentes normales y covalentes coordinados o dativos.

Sulfuro de carbono

Tetracloruro de carbono

Fluoruro de silicio

Fluoruro de boro

Tricloruro de fosforo y pentacloruro de fosforo

Tribromo metano

Tetrabromuro de silicio

LECTURA DE FORMULAS QUIMICAS

Regla de Abegg: En la férmula de un compuesto la sumatoria de la atomicidad de un elemento
multiplicada por el nUmero de oxidacion de ese elemento es igual a cero.

2 atomicidad x numero de oxidaciéon = 0

Ejemplos:
+1 -2

> Hy (S O4)
+2 +6 -8 =0

N

dado que los numeros de oxidacién del azufre son S: -2 ; +4 ; +6 = acido sulfdrico
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+1 -2
> Hy (S O3)
+2 + {A—6 =0
dado que los niumeros de oxidacion del azufre son S: -2 ; +4 ; +6 = acido sulfuroso
+1 -2
> Nas (AS O, )
+3 +3 6 = 0

dado que los nimeros de oxidacion del arsénico son As: +3; +5 = ortoarsenito de sodio

Ejercicio N° 13 - Completar, balancear y escribir |  0s nombres de reactivos y de productos

a. Al (OH)3 e T TR + H, O
................................................. carbonato de aluminio

b, T - Ca (SO3) + H, O

C. CaO + H, O B e

d. Bi (OH)3 + H, (Crz Oy ) B iiirrereieeeeeeireeaaaaees + H, O
.................................................. sal neutra

e. Sc (OH)3 + Hy (ASZ 05) e + H, O
................................................... sal triacida

f Cd (OH); + = [Cd (OH)] (VO3) + H, O
..................................................... vanadato basico de cadmio

o PR + i, TR
................................................ acido yodhidrico

h. Co (OH)3 + H, (MO 04) S e + H, O

L e, T — (NH4 )4 (sz Oy ) + H, O

J AS,; Og + H, O it rrerreererreereeareaeea,

k. AS; Og + 2 HO > i rrrerrrreeeeeeeeeeaer e,

l. AS,; Og + 3 H,O > i rrrerrrreeeeererreaereaaeas
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M. e, s ST =
hidréxido acido

N, e, F o
hidréxido acido

(o R + e, =
hidréxido acido

Ejercicio 014: Escribir las siguientes formulas qui

Perbromato de estroncio
Hidroxido de litio

Acido clérico

Pentéxido de dinitrégeno

Piroarseniato diacido de hierro (lIl)

Perclorato basico de hierro (ll)
Acido permanganico
Peryodato de cobre (1)

Acido metaarsenioso
Hidrdxido cobéltico

Triéxido de azufre

Clorato dibésico de aluminio
Hidréxido de cadmio

Ortofosfito diacido de manganeso (Il)
Acido nitroso

Sulfato de plomo (IV)
Carbonato de amonio
Monéxido de dipotasio
Acido metafosforico

Hidréxido de bario

Cincato de sodio

sal neutra

micas:

Respuestas:
Sr (Br0Oy),

Li (OH)

H (ClI O3)

Nz Os

Fe; (H2 As; O7 )3

[Fe (OH)] (Cl Oy )
H (Mn Oy)

Cu (1 04)2

H (As O,)

Co (OH)s3

SO;

[ Al (OH). ] (CI O3)
Cd (OH),

Mn (H, PO3 ),

H (NO)

Pb (SO, ).
(NHy4 )2 (CO3)
K, O

H (PO3)

Ba (OH),

Na, (Zn O,)
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Ortoantimoniato acido de calcio
Hidréxido de paladio (Il)
Triéxido de diarsénico

Arsenito dibasico de oro (lll)

Acido cromico

Acido dicrémico

Trioxido de dibismuto

Hidréxido de plata

Ortoborato diacido de cromo (ll)

Cromito de amonio
Hidroxido estagnico
Heptéxido de dibromo
Hipoclorito basico de cinc
Manganato acido auroso

Fluoruro de amonio
Monoxido de disodio

Sulfato dibasico de plomo (IV)
Cromato acido de escandio

Hidroxido niquélico

Metaantimonito de estroncio

Peryodato tribasico de paladio (V)

Hidréxido de magnesio
Oxido de plata

Sulfato acido de berilio

Piroarsenito triacido de aluminio
Sulfito basico férrico

Acido ortoarsenioso

Hidroxido aurico

Permanganato basico estagnico

Hipoclorito basico de niquel (lll)
Ortoborato acido de bario

Hidréxido manganico

Ca(HSbO,)

Pd (OH),

As, O;

[ Au (OH); ]s (As O3)

H, (Cr Oy)
H2 (Cr, O7)
Bi, O3

Ag (OH)
Cr(H,B O3)>

(NH,) (CrO2)
Sn (OH),

Br, O,

[Zn (OH)] (CIO)
Au (HMn O,)

(NH4) F

Na, O

[Pb (OH)2](SO.)
Sc(HCr0,);

Ni (OH);

Sr(Sb 0, ),

[Pd (OH):] (104)
Mg (OH),

Ag, O

Be (HS 04),

Al (Hz As; Os )3

[Fe (OH)] (S Os)

Hs (As O3)

Au (OH);

[Sn (OH) ] (Mn O4 )3

[ Ni (OH) ] (CI O).
Ba (H B O;)
Mn (OH);
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Oxido de cinc

Sulfuro de cadmio

Cromato basico mercurico
Dicromato &cido de rubidio
Metasilicato de berilio
Nitrato de bismuto

Bismutato de molibdeno (Il)

Yoduro basico de calcio
Molibdato ferroso

Hipoyodito dibasico de platino (IV)
Seleniato niqueloso

Ortosilicato de calcio

Hidroxido de amonio

Fluoruro basico de bario
Acido permangénico
Piroarseniato diacido de sodio

Telurito de potasio

Sulfuro dibasico cobéltico
Sulfito de litio

Cloruro cromoso

Telurato dibasico plumbico

Ortofosfato de escandio

Ejercicio 015: Leer las siguientes formulas quimica

Fe, O3

K (Mn O,)
Ba (H, P, Os)
Sn (OH),

Hs (As O,4)

Cu (Mn 04)
Niz (H Sb; Os ).
Co, O3

Zn O
Cds

[ Hg (OH) ]2 (Cr Oy)
Rb (H Cr, O;)

Be (Si O;)

Bi (NO3 )3

Mo (Bi Os),

[Ca(OH) ]I
Fe (Mo O,)
[Pt(OH)](10)-
Ni (Se O,)
Ca, (Si0y)

(NH4 ) (OH)
[Ba(OH)] F
H(MnOy)

Na, (H, As; O7)
K, (Te O3)

[Co (OH):]2 S

Li> (SO3 )
CrCl,
[Pb (OH).] (Te O )
Sc (PO, )
S:
Respuestas:

Triéxido de dihierro
Permanganato de potasio
Pirofosfito diacido de bario
Hidroxido de estafio (IV)

Acido ortoarsénico

Manganato clprico — permanganato cuproso
Piroantimonito acido de niquel (ll)
Oxido de cobalto (lll)
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Cr (OH);
[ Ca (OH)] (Cr O,)

[Fe (OH)] (PO2)
Au (OH)s3

Hz (COs)

Mg (HS),

Li, O

Ni (Cl O3 )3
Cu(HPO3)
Be (OH),
Al, O3
H(10)

Znz (P Oy )

H. (Mn O3)

Cr O3

[ Ni (OH)]; (Si O4)
Ag (OH)

Co, S;

Hg (OH).

(NHq4 )3 (Sb O4)
K Br

Sc, O3

Ag F

Sn O,
(NH4) CI
Li; (SiOy)
Na (Al O;)

Ks (Al O3)
Zn (Te O4)

[ Al (OH)] Te
V2 03

Mo O3

hidréxido de cromo (lll)

Cromito basico de calcio

Fosfito basico ferroso
Hidroxido de oro (ll1)
Acido carbénico

Sulfuro acido de magnesio
Oxido de litio

Clorato niquélico
Ortofosfito acido cuprico
Hidréxido de berilio
Oxido de aluminio

Acido hipoyodoso

Ortofosfato de cinc

Acido manganoso

Triéxido de cromo

Ortosilicato basico de niquel (lll)

Hidréxido de plata

Sulfuro cobaltico

Hidroxido de mercurio (Il)
Ortoantimoniato de amonio
Bromuro de potasio

Triéxido de diescandio

fluoruro de plata

Diéxido de estafio
Cloruro de amonio
Ortosilicato de litio

Metaaluminato de sodio

Ortoaluminato de potasio
Telurato de cinc

Teluro basico de aluminio
Triéxido de divanadio

Triéxido de molibdeno
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H> (Mo O,)
K(VO03)

Se O3

Ag (OH)

Snz (As Oy )4

(NH4 )4 (As; Os)
Pd (NO, ),

[Ni (OH)] (102)
Au (OH)

CuO

K, (Cr Oy4)
Mn, O

Na (HMn O,)
Mn 4 (SiO4 )3
Cs (OH)

Ag (BrOy)
H, S

C O,

Cd (OH),
Co; (Cr; O7 )3

Acido molibdico
Vanadato de potasio
Trioxido de selenio
Hidroxido de plata

Ortoarseniato de estafio (V)

Piroarsenito de amonio
Nitrito de paladio (Il)
Yodito basico niqueloso
Hidréxido auroso

Oxido cuprico

Cromato de potasio
Heptoxido de dimanganeso
Manganato acido de sodio
Ortosilicato de manganeso (lll)
Hidréxido de cesio

Perbromato de plata
Acido sulfhidrico
Diéxido de carbono
Hidréxido de cadmio

Dicromato cobdltico

Al (Bi O3)3 Bismutato de aluminio

Rbs (H Sh, Os) Piroantimonito acido de rubidio
Mo (OH), Hidréxido de molibdeno (1)
SO, Di6xido de azufre

Bi (B O3) Ortoborato de bismuto

S O; Triéxido de azufre

[Ni (OH)] (Mn O4) Manganato basico de niquel (lll) — permanganato basico de niquel (Il)
Niz (Sb O3), Ortoantimonito niqueloso

Be (Br O,), Bromito de berilio

Kz (Zn Oy) cincato de potasio

Ti (OH); Hidroxido de titanio (lll)
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Au, (Si Oy )3 Ortosilicato aurico
Sc (B O3) Ortoborato de escandio
Br, Os Pent6xido de dibromo
Zn F, Fluoruro de cinc
[V(OH) ], (TeO3) Telurito basico de vanadio (Il)
Respuestas de la ejercitacion propuesta
Ejercicio 01
Metal N° de Formula Nomenclatura
oxidacién | del 6xido
Tradicional Atomicidad Numerales de Stock
K +1 K, O Oxido de potasio Monoxido de dipotasio Oxido de potasio
Ba +2 BaO | Oxido de bario Monoxido de bario Oxido de bario
Co +2 Co O Oxido cobaltoso Mondxido de cobalto Oxido de cobalto (Il)
Co +3 Co, O; | Oxido cobéltico Triéxido de dicobalto Oxido de cobalto (lIl)
Cd +2 Cd O | Oxido de cadmio Monoxido de cadmio Oxido de cadmio
Pb +4 Pb O, |Oxido plimbico Di6xido de plomo Oxido de plomo (1V)
Hg +2 Hg O Oxido mercurico Mondxido de mercurio Oxido de mercurio (ll)
Al +3 Al, O; | Oxido de aluminio | Triéxido de dialuminio Oxido de aluminio
Cu +1 Cu, O Oxido cuproso Mondxido de dicobre Oxido de cobre (l)
Li +1 Li, O Oxido de litio Monéxido de dilitio Oxido de litio
Mn +2 Mn O - Monoxido de manganeso | Oxido de manganeso (Il
Mn +3 Mn, O5 - Triéxido de dimanganeso | Oxido de manganeso (lIl)
Ni +2 Ni O Oxido niqueloso Monoxido de niquel Oxido de niquel (Il)
Ni +3 Ni, O3 Oxido niquélico Trioxido de diniquel Oxido de niquel (Ill)
Ejercicio 02
No metal Simbolo N° de Formula del Nomenclatura
oxidacion oxido
Numerales de stock Atomicidad
Fosforo P +5 P, Oy Oxido de fésforo (V) Pentoxido de difésforo
Antimonio Sh +5 Sh, Os Oxido de antimonio (V) Pentdxido de diantimonio
Selenio Se +4 Se O, Oxido de selenio (IV) Diéxido de selenio
Selenio Se +6 Se O3 Oxido de selenio (VI) Tribéxido de selenio
Bromo Br +1 Br, O Oxido de bromo (1) Mondxido de dibromo
Yodo I +3 I, O3 Oxido de yodo (lIl) Triéxido de diiodo
Bromo Br +5 Br, Oy Oxido de bromo (V) Pentoxido de dibromo
Cloro Cl +7 Cl, Oy Oxido de cloro (VII) Heptdxido de dicloro
Silicio Si +4 Si O, Oxido de silicio (IV) Diéxido de silicio
Boro B +3 B, O3 Oxido de boro (lll) Triéxido de diboro
Teluro Te +6 Te O3 Oxido de teluro (V1) Triéxido de teluro
Arsénico As +3 As, O3 Oxido de arsénico (lll) Triéxido de diarsénico
Arsénico As +5 As, Og Oxido de arsénico (V) Pentoxido de diarsénico
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Ejercicio N° 03

Reaccidn Férmula Nomenclatura
Numerales Stock Atomicidad Tradicional
FeO + Fe,03 Fe; O, | Oxido salino de | Oxido de hierro (Il lll) | Tetréxido de oxido ferroso férrico
hierro trihierro
Co O+ C0,03 | Co; O, | Oxido salino de | Oxido de cobalto (Il, | Tetréxido de Oxido cobaltoso
cobalto 1)) tricobalto cobaltico
Pb O + PbO, | Pb, O; | Oxido salino de | Oxido de plomo (Il, IV) | Triéxido de Oxido plumboso
plomo diplomo plimbico
Cu,0+CuO | Cus O, | Oxido salinode | Oxido de cobre (I, Il) | Dibxido de | Oxido cuproso cuprico
cobre tricobre
Hg,0 + Hg O | Hgs O, | Oxido salino de | Oxido de mercurio (I, | Dibxido de Oxido mercurioso
mercurio 1) trimercurio mercurico
Ejercicio 04
Metal N° de oxidacion Foérmula del Nombre tradicional Nombre por numerales de Stock
del metal hidréxido
Cesio +1 Cs (OH) Hidroxido de cesio Hidréxido de cesio
Oro +3 Au (OH);3 Hidroxido aurico Hidréxido de oro (ll)
Oro +1 Au (OH) Hidroxido auroso Hidroxido de oro (1)
Magnesio +2 Mg (OH), Hidroxido de magnesio Hidroxido de magnesio
Mercurio +1 Hg (OH) Hidroxido mercurioso Hidroxido de mercurio (1)
Metal N° de oxidacion Férmula del Nombre tradicional Nombre por numerales de Stock
del metal hidréxido
Mercurio +2 Hg (OH), Hidroxido mercdrico Hidréxido de mercurio (1)
Cromo +2 Cr (OH), Hidréxido cromoso Hidréxido de cromo (I1)
Cromo +3 Cr (OH);3 Hidroxido crémico Hidroxido de cromo (II)
Estafio +4 Sn (OH), Hidroxido estagnico Hidréxido de cromo (IV)
Paladio +4 Pd (OH), Hidroxido paladico Hidréxido de paladio (V)
-- - (NH; ) (OH) | Hidréxido de amonio Hidroxido de amonio
Ejercico 05
Elemento no Simbolo N° de Formula del acido Nombre tradicional
metalico E oxidacion
Flior F -1 HF Acido fluorhidrico
Azufre S -2 H, S Acido sulfhidrico
Selenio Se -2 H, Se Acido selenhidrico
Cloro Cl -1 HCI Acido clorhidrico
Selenio Se +4 H, (Se Os) Acido selenioso
Teluro Te +6 H, (Te O,) Acido teldrico
Cloro Cl +1 H (Cl O) Acido hipocloroso
Yodo | +3 H (1 O,) Acido yodoso
Yodo I +5 H (1 O3) Acido yédico
Bromo Br +7 H (Br O,) Acido perbrémico
Boro B +3 H (B O,) Acido metaborico
Boro B +3 Hs (B O3) Acido ortoborico
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Manganeso Mn +4 H, (Mn O3) Acido manganoso
Manganeso Mn +6 H, (Mn O,) Acido manganico
Manganeso Mn +7 H (Mn O,) Acido permangéanico
Fosforo P +3 H (P O,) Acido metafosforoso
Antimonio Sb +5 Hs (Sb O,) Acido ortoantiménico
Silicio Si +4 H, (Si O3) Acido metasilicico
Silicio Si +4 H4 (Si Oy) Acido ortosilicico
Arsénico As +5 H (As O3) Acido metaarsénico
Arsénico As +3 H (As O,) Acido metaarsenioso
Nitrégeno N +3 H (N O,) Acido nitroso
Nitrégeno N +5 H (N O3) Acido nitrico
Antimonio Sb +3 H,4 (Sb, Os) Acido piroantimonioso
Antimonio Sb +5 H4 (Sh, O,) Acido piroantiménico
Arsénico As +3 H, (As, Os) Acido piroarsenioso
Arsénico As +5 H, (As, Oy) Acido piroarsénico
Yodo I -1 HI Acido yodhidrico
Teluro Te -2 H, Te Acido telurhidrico
Ejercico 06

Nombre de la sal neutra que forman

Nombre del hidroxido que forma la sal

Nombre del acido que forma la sal

Nitrito de potasio

Hidroxido de potasio

Acido nitroso

Metasilicato de calcio

Hidroxido de calcio

Acido metasilicico

Hipoclorito de sodio

Hidroxido de sodio

Acido hipocloroso

Carbonato ferroso

Hidréxido ferroso

Acido carbonico

Sulfato crémico

Hidréxido crémico

Acido sulfarico

Ortoantimoniato de estroncio

Hidréxido de estroncio

Acido ortoantiménico

Bromuro férrico

Hidroxido de férrico

Acido bromhidrico

Cloruro de cinc

Hidroxido de cinc

Acido clorhidrico

Ejercico 07

1. 2 Hg (OH) +
hid. mercurioso

2. Ca (OH), +
hid. de calcio

3. Fe (OH); +
hid. férrico

4. 2Ni(OH), +
hid. de niquel (Il)

5. 3 Na (OH) +
Hid. de sodio

6. Pt (OH), +

H, (SO3) - 2 H,O
acido sulfuroso agua
H, (SiO3) - 2 H,O
ac. metasilicico agua
Hs (PO,) - 3 H0
ac. ortofosforico agua
Hs (P2 Os) - 4 H,0
ac. pirofosfosforoso agua
Hs (AS 03) N 3 H,O
ac. ortoarsenioso agua
4 H(NOy) - 4 H,0

+

Hg, (SO5)
sulfito mercurioso

+ Ca(SiOy)

+

metasilicato de calcio

Fe (PO,)
ortofosfato férrico

+ Ni; (P2 Os)

+

+

pirofosfito de niquel (Il)

Nas (AS 03)
ortoarsenito de sodio

Pt(NO2) 4
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hid. platininico

7. Be (OH),
hid. de berilio

8.  2Sc(OH),

hid. de escandio

9. 2 NH, (OH)

+

+

+

hid. de amonio

10. Co(OH); +
hid. de cobalto (lll)

11. Mg (OH), +
Hid. de magnesio

12. Cs (OH) +
hid. de cesio

13. 3 Sr (OH), +
hid. de estroncio

14. 3Zn (OH), +
hid. de cinc

15. Al (OH); +
hid. de aluminio

16. Cd (OH), +
Hid. de cadmio

17. Au (OH); +
hid. aurico

18. Ba (OH), +
Hid. de bario

19. 2 Ni (OH); +
hid. de niquel (lll)

20. Cu (OH), +
Hid. caprico

Ejercico N° 08

ac. nitroso agua
H2 S — 2 Hzo +
acido sulfhidrico agua
3 H2 (SOy) - 6 H,O +
ac. sulfarico agua
H, (Cr, O;) 2H,O0 +
ac. dicromico agua
3 HCI - 3H,O +
ac. Clorhidrico agua
2 H(I) - 2HO +
ac. Yodhidrico agua
H (NO3) d HZO +
acido nitrico agua
2H3(Sb O, - 6 H,O +
ac. ortoantiménico  agua
2H3(SbO3) - 6 H,O +
ac. ortoantimonioso agua
Hsz (BOs ) - 3H,O +
ac. Ortobdrico agua

H, (TeO; ) - 2H,0 +
ac. Telurioso agua
3 HF - 3H,O +
ac. fluorhidrico agua
H, Se - 2H,O +
ac. selenhidrico agua
3 H, Te — 6 H,O +
ac. telurhidrico agua
2 H(CIO;) - 2HO +
ac. perclérico agua

nitrito platinico

Be S
sulfuro de berilio

Sc; (SO4)3
sulfato de escandio

(NH4)2 (Cr; O7)
dicromato de amonio

Co C|3
cloruro cobaltico

Mg (I')2
yoduro de magnesio

Cs (NO3 )
nitrato de cesio

Sr3 (Sb Oy).
ortoantimoniato de estroncio

Zns (Sb O3),
ortoantimonito de cinc

Al (BO3 )
ortoborato de aluminio

Cd (Te O3)
telurito de cadmio

Au F;
fluoruro aurico

Ba Se
seleniuro de bario

Niz Tes
teluro de niquel (Ill)

Cu(ClOy,),
perclorato cuprico

Nombre de la sal 4cida

Nombre del hidréxido que forma la sal

Nombre del acido que forma la sal

Sulfuro acido de potasio

Hidroxido de potasio

Acido sulfhidrico

Carbonato acido de cinc

Hidroxido de cinc

Acido carbénico

Telurito acido de rubidio

Hidroxido de rubidio

Acido telurioso

Telurato acido de cromo (ll)

Hidroxido de cromo (lll)

Acido teldrico

Piroarseniato triacido de litio

Hidréxido de litio

Acido piroarsénico

Ortosilicato diacido cuproso

Hidroxido cuproso

Acido ortosilicico
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Ejercico N° 09

1. Na (OH) + H,Se

hid. de sodio acido selenhidrico

2. 2 Ag (OH) +
hid. de plata

3. Cr (OH), +
hid. cromoso

4. 2 Cu (OH) +
hid. de cobre (1)

5. Fe (OH) 5 +
hid. de hierro (1ll)

6. Sn (OH) 4 +
hid. de estafio (IV)

7. Be (OH), +
hid. de berilio

8. Pb (OH), +
hid. plumboso

9. Hg (OH) +
hid. mercurioso

10. Bi (OH); +
hid. de bismuto

11. Fe (OH), +
hid. ferroso

12. Pd (OH), +

hid. de paladio (IV)

Ejercicio N° 10

Ed HZO +
agua
Hs (P O,) -

ac. ortofosférico agua

H, (Si O,) - 2H,O0 +
acido silicico agua

Hs (B Os) -

ac. ortobdrico agua
3 H,S - 3H,O +
acido sulfhidrico agua

2 Ha (ASZ 05) -

ac. piroarsenioso agua
2 Hy, (SiO;) - 2H,0 +
acido metasilicico  agua

ac. ortobdrico agua

Hs (Sb, Os) - H,O +
acido piroantimonioso agua

3H,(Se 0y -

ac. selenioso agua
2 H;(PO3) - 2 H,O +
acido ortofosforoso agua

4 Hy(SO;) -

ac. sulfuroso agua

Na (HSe)
seleniuro acido de sodio

2H,O + Ag.(HP Oy)
ortofosfato acido de plata

Cr (H, Si Oy)

silicato diacido cromoso

2H,0 + Cu, (HB O,)
ortoborato acido de cobre (1)

Fe (HS) ;3
sulfuro acido de hierro (ll)

4H,O + Sn (H2 As, 05)2
piroarsenito diacido estagnico

Be (H Si 03)2
metasilicato acido de berilio

2 Hzo + Pb (H B 03)
ortoborato acido plumboso

Hg (H3 Sb; Os)
piroantimonito triac mercurioso

3H,0 + Bi (H Se 03)3
selenito &cido de bismuto

Fe (Hg P 03) 2
ortofosfito diacido ferroso

4H,0 + Pd(HSOs),
sulfito acido de paladio (IV)

Nombre de la sal basica

Nombre del hidroxido que forma la sal

Nombre del acido que forma la sal

Fluoruro basico de calcio

Hidréxido de calcio

Acido fluorhidrico

Sulfuro basico de platino (V)

Hidroxido de platino (IV)

Acido sulfidrico

Dicromato basico férrico

Hidroxido férrico

Acido dicrémico

Sulfito basico ferroso

Hidréxido ferroso

Acido sulfuroso

Nitrito dibasico de aluminio

Hidréxido de aluminio

Acido nitroso

Piroantimonito basic de escandio

Hidréxido de escandio

Acido piroantimonioso

Ing. Ana Maria Ettorre — marzo de 2011

Apunte de Férmulas Quimicas




QUIMICA GENERAL - 1° aiio de Ingenieria Quimica - UTN - FRR

Pagina 33 de 35

Ejercicio N° 11:

1.

10.

11.

12.

Ni (OH), +
hid. de niquel (Il)
Cu (OH), +
hid. clprico

Be (OH), +
hid. de berilio
2Bi(OH); +

hid. de bismuto

3 Fe (OH)3 +
hid. férrico

2 Sr (OH), +
hid. de estroncio

4 Cd(OH), +
hid. de cadmio

Sc (OH); +
hid. de escandio

2Co (OH); +
hid. cobalto (lll)

Ba (OH), +
hid. de bario

Pb (OH) 4 +
hid. plumbico

Sn (OH) 4 +
hid. de estafio (IV)

Ejercicio N° 12

1.

Ca (OH)Z +
hid. de calcio

K (OH) +
hid. de potasio

2 Na (OH) +
hid. de sodio

Li (OH)
hid. de litio

acido nitrico
H(CIO) o

ac. hipocloroso

H (BrO3) o
acido brémico
H, (Se0O;) -
ac. selenioso

acido ortofosforoso

H, (Si O3) -
ac. metasilicico

Hs (P2, O7) -
acido piroarsénico

H@BO,) o
acido metabdrico

Hy (Sb,O7) -
ac. piroantiménico

H (Br O4) -
acido perbromico
H NO, -
acido nitroso

ac. yodoso

acido manganico

H(MnO,) -

acido permanganico

H, (ZnO,) -
acido cinquico

+ H (Bi O3)
ac. bismutico

H,O
agua

H,O
agua

H,O
agua

2 H,0
agua

3 HO
agua

2 H,0O
agua

4 H,0
agua

H,O
agua

4 H,0
agua
H,O
agua

H>O
agua

H,O
agua

2 H,O
agua

H,O
agua

2 H,0
agua

—

agua

+ [Ni(OH)] (NO3)
Nitrato basico de niquel (Il)

+ [Cu(OH)] (ClIO)
Hipoclorito basico cuprico

+  [Be(OH)] (BrO3)
Bromato béasico de berilio

+ [Bi(OH),], (Se03)
Selenito dibasico de bismuto

+  [Fe(OH),]s (POs)
Ortofosfito dibasico férrico

+ [Sr (OH) ]2 (SiOy)
Metasilicato basico de estroncio

+ [Cd (OH)]4(As; O7)
Piroarseniato basico de cadmio

+ [Sc (OH),] (BOy)
metaborato dibasico de escandio

+ [Co (OH) ]2 (Sb; O7)
Piroantimoniato bas. de cobalto (ll)

+ [Ba(OH)] (BrO,)
perbromato basico de bario

+ [Pb(OH)3] (NO2)
Nitrito tribasico plimbico

+ [Sn (OH) 3] (102)
yodito tribasico de estafio (IV)

+ Ca (MnOy)

manganato de calcio
+ K (MnQOy)

permanganato de potasio
+ Na, (Zn 0,)

cincato de sodio

H.O + Li(BiOs)
bismutato de litio
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5. Cs (OH) +
hid. de cesio

6. 3Rb(OH) +
hid. de rubidio

7. Ba (OH), +
hid. de bario

8. Sr (OH), +
hid. estroncio

0. Mg (OH), +
hid. de magnesio

10. Zn (OH), +
hid. de cinc

11. Be (OH), +
hid. de berilio

12. Fe (OH), +
hid. ferroso

13. 4 Co (OH), +

H (Al O;) - H.0
acido metaaluminico agua
Hs (Al O3) - 3 H,0
acido ortoaluminico agua
2H(VO;) - 2 H,0
ac. vanadico agua
H, (Cr O,) - 2 H,0
ac. crémico agua
H, (Mo O, - 2 H,0O
ac. Molibdico agua
H, (Ti O3) = 2 H,0O
ac. titanico agua
2H(Cr0O,) - 2 H,0
ac. cromoso agua
H, (Cr, O;) - 2 H,0
ac. dicromico agua

3 H,(Sn O4) -

+ Cs(AlIOy)
metaaluminato de cesio

+ Rbs (Al O5)
ortoaluminato de rubidio

+ Ba(VOs)2
vanadato de bario

+ Sr(CrQy)
cromato de estroncio

+ Mg (Mo O,)
molibdato de magnesio

+ Zn (TiOy)
titanato de cinc

+ Be ( Cr Oz) 2
cromito de berilio

+ Fe (Cr, O5)
dicromato ferroso

12H,0 + Co4(Sn O4) 3

hid. de cobalto (lll)  ac. estagnico agua estagnato de cobalto (lll)
14. 2 Ca (OH) 2 + Ha (Pb 04) — 4H,O + Cas (Pb 04)
hid. célcico ac. plumbico agua ortoplumbato calcico
15. 2 Li (OH) + H, (Sn Oz) — 2H,0 + Li 2 (Sn 02)
hid. de litio ac. estagnoso agua estagnito de litio
16. Mn (OH) 2 + H, (Pb Oz) — 2H,0 + Mn (Pb 02)
hid. de ferroso ac. plumboso agua plumbito manganoso
Ejercicio N° 13
a. 2 Al (OH)3 + 3 H» (CO3 ) — Alg (CO3 )3 + 6 H,O
hid. de aluminio ac. carbdnico carbonato de aluminio
b. Ca (OH)Z + H> (803 ) — Ca (SOg ) + 2 H,O
hid. de calcio ac. sulfuroso sulfito de calcio
c. CaO + H, O - Ca (OH)»
Oxido de calcio agua hid. de calcio
d. 2 Bi (OH)3 + 3H, (Cl’z 0Oy ) - B|2 (Cl’z 0Oy )3 + 6 H,O
hid. de bismuto ac. dicromico dicromato de bismuto
e. Sc (OH); + 3 Hy(As; 05) Sc (Hz As; Os )3 + 3 H,O

hid. de escandio

ac. piroarsenioso piroarsenito triacido de escandio
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f. Cd(OH), + H(VOs) - [Cd(OH)] (VO3) + H,O0
hid. de cadmio 4cido vanéadico vanadato basico de cadmio

g. I, + H, R 2 HI

yodo hidrégeno acido yodhidrico

h. 2 Co (OH); + 3H,(M0O,) -  C0,(M0oOy,)s +6 H,O
hid. de cobalto (lll) ac. molibdico molibdato de cobalto (lIl)

i. 4 (NHs)(OH) + Hq (Sb207) - (NH4 )4 (Sb, O7) + 4 H,O
hid. de amonio acido piroantiménico piroantimoniato de amonio

j. As, Os + H, O - 2H (AS 05 )
Pentoxido de diarsénico acido metaarsénico

k. As, Os + 2 H,O - Ha (ASZ O, )
Pentoxido de diarsénico acido piroarsénico

l. As, Os + 3 H,0 ~ 2 Hs(AsO,)
Pentoxido de diarsénico 4cido ortoarsénico
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